

# ЗАВТРА — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

Год издания 11-й  
№ 23 (2080)  
ЧЕТВЕРГ  
22  
Февраля  
1973

Дни выхода:  
вторник, четверг,  
суббота.

Цена 2 коп.

На снимке: отличник боевой и политической подготовки комсомолец Александр Куценко. До призыва в ряды Советской Армии Александр работал шофером в рисосовхозе «Восход». Сейчас он несет службу в одной из частей ракетных войск. Недавно всени побывал в кратковременном отпуске в родной станице.  
Фото П. Брызгуна.



### В ТРУДЕ, КАК В БОЮ

Дороги войны, ожесточенные бои, день Победы — все это неизгладимо осталось в памяти тех, кто защищал свою Родину от немецко-фашистских захватчиков.

Тяжелые испытания в годы войны выпали и на долю Михаила Михайловича Белоенко. Свой боевой путь он начал с Крыма. Отличный артиллерист был назначен командиром орудия.

Как каждый советский гражданин, Михаил Михайлович мужественно и бесстрашно защищал родное Отечество.

Два ордена Славы и медали сияют на его груди.

Сейчас бывший фронтовик работает бригадиром сборочного участка Кочубеевского завода «Автоспецоборудование». Бригада, руководимая им, в течение ряда лет занимает первенство в социалистическом соревновании.

В 1971 году Михаил Михайлович Белоенко за доблестный труд награжден орденом Октябрьской революции.

Вместе с ним трудится бригадир экспортной сборки Василий Павлович Трубачев. Перед войной окончил Качинское высшее военное летное училище. Воевал летчиком, затем в морской пехоте. В 1942 году героически защищал под Новороссийском легендарную Малую Землю. Награжден двумя орденами Славы, орденом Красной Звезды и медалями.

Герой войны по праву считается и героем труда. Бригада Василия Павловича с отличными показателями завершила 1972 год и сейчас успешно выполняет обязательства решающего года пятилетки.

А. БАТРАКОВ, старший мастер сборочного цеха.

Завтра, 23 февраля, советский народ торжественно отмечает 55-ю годовщину доблестных Вооруженных Сил СССР. Советские Вооруженные Силы — детище Великого Октября. В жестоких сражениях с объединенными силами империализма и внутренней контрреволюции родилась военная организация республик Советов — рабоче-крестьянская Красная Армия. У ее колыбели стояли Коммунистическая партия, великий Ленин. Они указали цели и задачи первой в мире армии рабочих и крестьян, пути защиты Отечества социализма, разработали принципы, методы и направления военного строительства.

Созданная Коммунистической партией, великим Лениным, рабоче-крестьянской армией с честью выполняла свое назначение в борьбе против империалистических захватчиков, героически стояла за завоевания Октябрьской революции, свободу и независимость Советской Родины.

Навеки в памяти народной останется боевая доблесть бойцов, командиров и политработников 25-й Чапаевской дивизии, 24-й железной Самаро-Ульяновской дивизии,

легендарной Первой Конной Армии под командованием С. М. Буденного и других. Никогда не померкнет слава наших земляков, героев гражданской войны, отважно сражавшихся за Советскую власть. Трудящиеся района вечно будут чтить память И. А. Кочубея, Я. Ф. Балахонова и многих других военачальников.

В летописи Советской Армии и Военно-

Массовый героизм советских людей в годы тяжелых для Отчизны испытаний, их патриотизм еще и еще раз подтвердили пророческие ленинские слова о том, что армия, рожденная революцией, — несокрушима, а народ, который познал радость свободы и стал хозяином страны, — непобедим.

Родина высоко оценила подвиги своих верных сынов и дочерей. Более 7 миллио-

нов защитников Родины были награждены орденами и медалями, свыше 11 тысяч воинов удостоены высшей степени отличия — звания Героя Советского Союза.

Вместе со всем советским народом защищали Родину тысячи кочубеевцев.

Одержав победу над фашистской Германией и милитаристской Японией, Советские Вооруженные Силы вышли из войны еще более окрепшими и закаленными.

Главный источник несокрушимой мощи Вооруженных Сил — в руководящей и на-

правляющей деятельности Коммунистической партии. «Основной основой военного строительства является руководство Коммунистической партии Вооруженными Силами, усиление роли и влияния партийных организаций в армии и на флоте».

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют неустанный заботу об укреплении обороноспособности и страны, об усилении мощи Вооруженных Сил. В последние годы партией был принят ряд важнейших решений по вопросам военного строительства, оснащения армии и флота новыми видами оружия и боевой техники, улучшения подготовки военных кадров и партийно-политической работы. На эту заботу войска армии и флота отвечают новыми успехами в учебе и службе.

В едином строю трудятся народы нашей страны, строящие коммунизм, в едином строю они стоят на защите Отечества. Советские Вооруженные Силы, олицетворяя боевое содружество наших народов, — надежный щит Родины.

Н. ЯРОВЕНКО, районный военный комиссар.

### НА СТРАЖЕ МИРА И ТРУДА

Морского Флота особое место занимает Великая Отечественная война. Человечество никогда не забудет тех грозных лет. Гитлеровская Германия намеревалась разгромить Советский Союз и обеспечить себе путь к мировому господству, обрушив на нашу страну колоссальную военную силу.

В битвах с фашизмом Советская Армия предстала перед всем миром как армия невиданного в истории массового героизма бойцов — от солдата и матроса до генерала и адмирала.

С инфорационным докладом «О выполнении постановления майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС об объеме партийных документов в районной партийной организации» выступил заведующий организационным отделом РК КПСС В. Н. Сердюков.

В работе рассмотрен также организационный вопрос. Пленум утвердил постановление бюро райкома КПСС об освобождении тов. Н. И. Толетинова от обязанностей заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС в связи с болезнью и утвердил его заведующим кабинетом политпросвещения райкома партии.

Заведующим отделом пропаганды и агитации РК КПСС утверждена О. И. Портянко.

В работе пленума принял участие и выступил член краевого комитета КПСС, заместитель председателя крайисполкома Н. Т. Дорохин.

### XI ПЛЕНУМ РК КПСС

19 февраля в зале заседаний РК КПСС состоялся XI пленум РК КПСС. С докладом «Задачи районной партийной организации в свете постановления декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС» выступил первый секретарь РК КПСС О. Б. Томашевский.

В прениях по докладу приняли участие слесарь-сборщик завода «Автоспецоборудование» Ф. У. Керцман, заместитель председателя райисполкома В. П. Шевченко, доярка колхоза имени Ленина Т. И. Титова, секретарь парткома совхоза «Невинномысский» В. И. Васильев, начальник ПМК «Межколхозстрой» И. Т. Шамин, слесарь колхоза имени Балахонова М. Д. Швед и другие.

Пленум принял постановление, направленное на дальнейшее повышение роли партийных организаций в развитии сельскохозяйственного и промышленного производства.

Сержант Криницин и ефрейтор Бекетов вернулись в прошлом году из рядов Советской Армии в родной совхоз. Стали водителями. Работают на перевозке грузов. Где только не пролегли их маршруты.

Участнику Великой Отечественной войны шоферу Стефану Ива-

новичу Рогову есть чем гордиться. Растет достойная смена. В эти предпраздничные дни водители перевыполняют норму, посвящая свой трудовой подвиг дню Советской Армии.

В. РЕСТЬ, секретарь парткома совхоза «Родина».

### НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

### ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

Работники молочно-животноводства колхоза имени Ленина занимают третье место в районе по среднесуточному надоям молока. В эти дни они получают по 6,2 килограмма молока в сутки от коровы.

На 700 граммов больше средних надоев по колхозу получают доярки первой молочнотоварной фермы. Римма Николаевна Левченко и Анна Ивановна Иванченко являются лидерами социалистического соревнования. Ежедневно от каждой закрепленной за ними коровы они надаивают по 11,2 килограмма молока.

Весомый вклад доярки позволил коллективу молочнотоварной фермы реализовать государству с начала года 505,8 центнера продукции.

А. ФОМЕНКО, учетчик первой МТФ колхоза им. Ленина.

### ОТ ЧИСТОГО СЕРДЦА

Отрехотала война. Серебро седин оставили фронтовые будни Лидии Михайловны Ковалевой. Мужественная связистка прошла не одну сотню километров военных дорог. Освобождала Кавказ, среднюю Россию, города Прибалтики.

В настоящее время Лидия Михайловна трудится в складе готовой продукции Кочубеевской швейной фабрики. Скромная, чуткая, любящая труд — эти слова идут от самого сердца людей, которые отзываются о Лидии Михайловне.

Ф. НИКОЛАЕВ.

### Сил не пожалеем

У чабанов совхоза «Кочубеевский» началась ответственная страда. С 15 февраля идет окот овец в девяти отарах хозяйства. Образец хозяйского отношения к подготовке окотной кампании показали чабанские бригады Семена Сергеевича Свидлова, Ивана Ивановича Княжеского и Николая Михайловича Евланова. Все они являются мастерами животноводства первого класса.

Есть первый приплод. В каждой отаре от 130 овцематок получено 150 ягнят. Чабаны взяли обязательство в третьем, решающем году пятилетки вырастить к отбивке по 110 ягнят на сотню овцематок, и заявили: «Сил не пожалеем, а обязательство выполним».

Н. ТЕРЯЕВ, главный зоотехник совхоза «Кочубеевский».

Ко дню Советской Армии  
и Военно-Морского Флота

# ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

(Пресс-конференция в редакции)

- Защищаясь, верили в победу
- Солдат на параде Победы
- Медали за бой и труд из одного металла льют
- Продолжим славу старших



Человеку немного надо, чтобы задуматься, согнать улыбку с лица, придержать быстрый шаг. Достаточно одного слова, неприятного и незабываемого — война.

Для одних война — это пустой рукав в костюме, осколок в теле, седина, щемящее чувство утраты близкого человека.

Для других — это безотцовщина, голодное детство, ранняя зрелость.

И лишь для третьих — война это просто война: слезы, кровь, смерть не в жизни, а на экране и в книге. Сегодняшние юноши и девушки — дети народа-победителя. О них говорят: счастливое поколение.

Какой ценой завоевано это счастье знают фронтовики. Знает 69-летний пенсионер Михаил Афанасьевич Чужиков, рабочий завода «Автоспецоборудование» Николай Иванович Аверкин, Герой Советского Союза Федор Григорьевич Буклов, Иван Ефимович Гайнулин, все участники Великой Отечественной войны, которых мы пригласили в редакцию накануне дня Советской Армии и Военно-Морского Флота. Их рассказ о том, что было.

О сегодняшнем дне нашей армии поведал Володя Тынчаров, гвардии старший сержант, А. Куркин, лейтенант Группы советских войск в Германии.

Слушали ветеранов, сказали о себе молодые ребята — завтрашние солдаты — рабочие Николай Беспалов, Станислав Верещатин, учащийся Сережа Дмитренко...

Встреча трех поколений в редакции на пресс-конференции. Живо разговор о доблести советского воина, которым гордилось и гордится поколение ветеранов, поколение молодых.

Было что сказать старшим, чему научиться молодым.

**Ф. Г. БУКЛОВ**, Герой Советского Союза, бывший командир противотанковой батареи.

Тот, кто был под Сталинградом, никогда не забудет этого ада. Честно признаюсь, не думал я, что через тридцать лет буду рассказывать о той битве. Мне довелось видеть, как горят танки, как горят люди, плавится металл. И что поражает: ничего не забывается...

После Сталинграда мы не щадили врага, забыли о страхе, поверили в победу. Помню такой эпизод. Вечерет. Только закончился бой. Я — старший на батарее 122-миллиметровых гаубиц.

Солнце село, несколькими снарядами мы уничтожили огнезую точку. Теперь можно и закурить. Подбегает солдат:

— На батарее генерал!..

Я растерялся. Потом представился. Это был генерал-полковник, ныне Маршал Советского Союза Василевский. Спросил, как люди, есть ли боеприпасы.

Перед отъездом Василевский сказал твердо:

— Скоро будет и на нашей улице праздник.

И этот праздник наступил. Через несколько дней началось наступление. За один день мы продвинулись на восемь километров. Наша батарея уничтожила 2 танка, 10 машин.

Легче стало на сердце. Вот тогда мы уже знали, что победим. Хорошо,

дружные ребята были со мной. Сейчас со многими переписываюсь.

И еще был бой. На улицах Вены. Наша батарея уничтожила 4 танка.



Когда один расчет полностью накрыл вражеский снаряд, я бросился туда. Подавил не одну точку, и все же просмотрел. Очнулся в госпитале. Здесь и узнал, что мне присвоено звание Героя.

**М. А. ЧУЖИКОВ**, полный кавалер орденов Славы, бывший старший сержант пулеметной роты.

Правильно сказал Федор Григорьевич Буклов: ничего не забывается. Мне вот уже под семьдесят, а память каждый бой держит.

Мой путь — обычная солдатская судьба. На войне с первого дня. Сам я ивановский, отсюда провожали, сюда и вернулся. Бил врага под Севастополем, Керчью, в Краснодарском крае.

Трудно было под Севастополем. Укрепления неприступные. Трехшелонированные валы. А нам вперед надо. Местность — каждый бугорок простреливается. Только подынешься, пулеметный огонь. Пристрелились немцы, многих ребят «пришили» к земле. Головы поднять не дают. Командир передает:

— Чужиков, зайди с фланга...

Я свой «максим» в руки и в сторону. Не знаю, как полз. На виду был, ловкость спасла. Установил станковый пулемет. Послал очередь, вторую. Тут наши в атаку поднялись. В этом бою меня ранили. С поля боя не ушел. В госпитале немного побыл, и снова вперед. За этот бой меня наградили орденом Красной Звезды.

Кончилась война. Неожиданный вызов. Явился к командиру, а он:

— Повезло тебе, Чужиков.

Не пойму в чем дело, молчу.

— В Москве был? — спрашивает.

— Нет, — говорю...

— Поедешь, значит. На парад Победы.

Это и не передашь. Москва. Красная площадь. Парад Победы. Вражеские знамена на земле. И наш гордый строй...

**И. Е. ГАЙНУЛИН**, Герой Советского Союза, бывший командир орудия противотанковой батареи.

Вот слушал я Федора Григорьевича Буклова и Михаила Афанасьевича Чужикова и думал, как все похоже в нашей военной жизни. Теряли друзей. Я и сейчас вспоминаю боевых товарищей Муртаза Мосчашвили, Ивана Бурко, Эдуарда Геворкяна, Бориса Губанова. Не чувствовали усталости, забывали о страхе...

Я на фронт ушел в 18 лет с хутора Андреевского. В одном строю мы тогда шли — восемнадцатилетние и пятидесятилетние... Вспомнишь эпизод? Да вся война, каждый день

эти эпизоды.

Бываю у реки, будь это Кубань или Зеленчук, а всегда вижу Вислу. Есть такая река в Польше. Нам пришлось ее форсировать. На том берегу немцы. Сильные укрепления. На фронте это самое трудное — форсирование рек и уличные бои.

Да, так вот эта переправа. Вы, ребята, не можете представить красную реку. Красную от крови наших солдат. Ночью форсировали. На пластах. Вода кипела от взрывов. Берег не был спасением. Там бой, шесть атак отбить пришлось, защищая этот крохотный плацдарм.

Здесь я был ранен. Многие мои товарищи погибли. Тринадцать месяцев в госпитале провалялся, и сейчас старые раны покоя не дают.

Вспоминаю, и убеждаюсь в одном, чего не замечал раньше. Дружным было наше поколение. И после, когда поднимали сельское хозяйство, выручала все та же фронтовая спайка...

**Г. Н. ЕРЕМЕНКО**, токарь-расточник автотранспортного предприятия.

Ивану Ефимовичу Гайнулину «повезло». Его ранило в конце войны. Меня — в самом начале. Под Черкассами, не оправился — еще раз, под Ростовом. Из госпиталя возвращался домой без радости. Тихо показало в родном селе, после жарких боев. Сам не свой ходил.

В то время все в тылу держалось на женских руках. Скушать не пришлось. Механизаторы были нужны. Работал на Богословской МТС.

Трудились в те годы люди с таким же ожесточением, как и на войне сражались. Нужен был хлеб. Пахал, сеял, убирал. Каждый центнер зерна потом и мозолями брали. Техника была слабая, все на фронт работали.

Награды у меня все трудовые. Помню наградили меня орденом Ленина. Радость не та. Я мечтал о боевой награде. Мой старший товарищ, когда я это сказал ему, успокоил.

— За бой и труд, дорогой, медали из одного металла льют. Понял?

Понял сейчас, когда дают знамя раны, и тот неистовый труд в военные годы. Победы на фронте начинались с тыла.

**Володя ТЫНЧАРОВ**, гвардии старший сержант Советской Армии.

Мне 20 лет. А многим здесь в 18 пришлось уже воевать. Я представляю, как это было. Тут обычная служба показалась вначале трудной. Помню, никак не мог уложиться в 45 секунд на подъеме.

Сейчас втянулся, все нормально. Наше поколение не знало войны. Но, если нужно будет защитить родную землю, мы не подведем. Говорю это, как солдат. От имени своих товарищей.

Наше соединение — передовое. Все ребята крепкие, волевые. В день полувекового юбилея образования СССР наше соединение награждено Юбилейным почетным знаком. Войны дали слово, что оправдают высокие обязательства и с честью их выполняем.

Вот здесь молодые ребята. Вы завтра смените нас.

Мой совет: к армейской службе надо готовиться заранее. Ветераны, выступая, называли станковый пулемет, другие виды оружия. Сейчас это все в музее. На вооружении техника новая, очень сложная. Никакого сравнения не выдерживает с той, что была.



Чтобы овладеть этой техникой, нужны знания. В нашем соединении большинство ребят со средним образованием. А среди последнего пополнения — двадцать человек с высшим.

Что дала мне служба? Стал подтянутым, собраннее. Научили ценить минуту. Закалялись физически. Скажу от всего сердца: мы гордимся подвигом своих отцов, и, если это потребуется, готовы его повторить.

**СТАНИСЛАВ ВЕРЕЩАГИН, рабочий Богословского кукурузообработывающего и хлебоприемного комбината.**

Рассказывая о своей юности, Василий Иванович Храпач сказал: «Началась война, и я, не дождавсь призыва, послал в Москву телеграмму с просьбой отправить меня туда, где шли бои...»

Так бы поступил и я. Нет долга, по-моему, священной, чем этот: с оружием в руках защищать свою землю.

Книги, рассказы старших воспитали во мне это чувство. Уже после восьмого класса я решил «перейти к делу». Поехал в Астрахань, прошёл комиссию, и был зачислен в Астраханское мореходное училище. Там у нас дисциплина, как в армии. Учился хорошо. Есть у меня грамота. Недавно закончил училище. Скоро служба.

К этому моменту готов. Люблю море, и знаю, что служить буду на

кораблях Военно-Морского Флота. Сейчас занимаюсь спортом, интересуюсь новинками техники, специализируюсь по судовым двигателям.

Чтобы передать все, что было вспомнено, может, вновь пережито, нужна не одна газета. Нелегко вспоминать минувшие дни. Нелегко, если седина в висках, рубцы от ран на теле и в памяти, если знаешь, что никто не возвратит юность, такую короткую в их жизни.

Курили, не спеша, словно думая, стоит ли говорить директор Богословского кукурузообработывающего и хлебоприемного комбината В. И. Храпач, рабочий завода «Автоспецоборудование» Н. И. Аверкин, вспоминали.

Это стоит говорить. Вернее, надо говорить. Завтрашние войны — товарищ завода АСО Николай Беспалов, учащийся Кочубеевской средней школы № 1 Сережа Дмитренко, учащийся СПТУ-8 Володя Мальчик должны знать то, что было. Они и все их ровесники, и те, кто моложе их. Пусть пережитое переходит из памяти в память, из глаз в глаза, из крови в кровь, но оно не должно исчезать.

Для того, чтобы зверь войны не поднял голову завтра, мы должны помнить вчерашнее. Все помнит: и слезы, и смерть, и победу...



Пионеры читали стихи, потом все сфотографировались на память.

9 мая 1945 года «Правда» писала: «В зал входят немецкие генералы. Впереди — генерал фельдмаршал Кейтель».

На его лице багровые пятна, глаза слезятся. Он садится за стол и подписывает акт о капитуляции. Все молчат, только трещат киноаппараты.

Сейчас в этом зале гитлеровцев поставили на колени. Это победитель диктует свою волю побежденному. Это человечество разоружает зверя».

Большой вклад в победу над фашистской Германией внесли воины-кочубеевцы. Свыше 3000 воинов нашего района награждены орденами и медалями, 12 из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Кочубеевцев помнят. Недавно пришло письмо в редакцию с Литвы. Заслуженный учитель Литовской ССР П. Фролов пишет: «В селе Заветном Кочубеевского района живет Алексей Михайлович Городников. Мы о нем узнали несколько лет назад в военном архиве из фронтальных документов. Гвардии младший лейтенант был командиром взвода. Ему шел двадцатый год. В боях у реки Шауляй он отличился».

В представлении сказано: «Взвод гвардии младшего лейтенанта А. Городникова находился впереди. Противник считал, что советские войска еще далеко. А взвод подошел бесшумно. Первым переправился через реку командир взвода и внезапно напал на врагов. Захватил несколько дзотов...»

За литовской рекой Юрой взвод

А. Городникова уничтожил двадцать пять фашистов, захватил пять пленных и много трофейного оружия. Командир полка представил гвардии младшего лейтенанта к награждению орденом Отечественной войны первой степени. Командир корпуса с этим представлением не согласился и написал другую резолюцию: «Достоин более высокой награды...»

Мужественно и отважно воевал в Литве наш земляк. За подвиги его наградили двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны второй степени.

Кочубеевцев помнят. Кочубеевцы отлично служат. Еще одно письмо. О Саше Генрихе, бывшем рабочем АСО. «Саша является отличником боевой и политической подготовки. Пользуется авторитетом. За хорошую службу имеет поощрения от командования...»

...Люди могут много терять, но, если, пережив все, они вырастили таких парней, значит, можно быть спокойными за границы русской земли.

**А. ВЕЛИЧКО.**

На снимках: на 2-й странице (вверху слева) — наш земляк, отличник боевой и политической подготовки, младший сержант ВВС комсомолец Александр Духанин; в центре — Герой Советского Союза И. Е. Гайнуллин, кавалер трех орденов Славы М. А. Чужиков среди молодых участников пресс-конференции; внизу — участники встречи в редакции; на третьей странице (справа) — Герой Советского Союза Ф. Г. Буклов среди пионеров; слева — на пресс-конференции.

Фото П. Брызгуна.



**РЕЗКИЕ** звуки колоколов громкого боя ворвались в рубрики, пронеслись по всем отсекам корабля. «Боевая тревога!». Загудели трапы от топота сотен ног, глухо лягнули задраиваемые переборки. И вот уже плавно развернулись в сторону невидимой цели стволы башен главного калибра.

Цель не обнаружившись простым глазом, как ни напрягай зрение — она где-то за горизонтом. Но цепкие лучи локатора «видят» ее хорошо. На зеленоватом экране световой луч развертки четко отбивает серебристую точку. К ней сейчас приковано внимание операторов. В бронированной башне щелкнул динамик и послышалась короткая, как выстрел, команда: «Орудия зарядить!» Тяжелый, остроносый снаряд вынырнул из погреба. Едва уловив мое движение — и он уже дослан в ствол. Командир орудия старшина второй статьи В. Взава докладывает о готовности. Оглушительный грохот раскалывает воздух. Ко-

рабль вздрагивает, словно натолкнувшись на невидимую преграду. Бьют второе и третье орудия. Огонь ведут все башни. В воздухе — характерный шелест снарядов. Он слышен всего две-три секунды, затем исчезает. Снаряды уходят за горизонт. На экране локатора рядом с целью видны световые всплески. Это водяные столбы от разрывов. Цель поража-

вания используется для повышения боевого мастерства экипажа. Днем и ночью в отсеках корабля, на постах, в рубках идут тренировки и учения. На занятиях по специальности матросы изучают современное оружие и сложнейшие приборы, проводят технические викторины, сдают экзамены на классность. В этой напряженной работе участвуют все: от во-

буляка. Экипаж выдержал очередной экзамен на воинскую зрелость. Ведь корабль — единый боевой организм, в котором с особой полнотой воплощается единство творческого, человеческого мышления с надежной работой автоматических систем и приборов. Нам удалось побывать на различных боевых постах и видеть, как несут вахту у пылу-

компании коммунисты горячо обсуждали актуальные задачи партийно-политической работы во время дальнего похода. Все это было подчинено единой цели — максимально использовать плавание для повышения морской и боевой выучки экипажа.

Стремели залпы над морем. Убраны стреляные гильзы, зачехлены орудия. Офицеры — артиллеристы, штурманы, специалисты по радиоэлектронике засели за графики и схемы, чтобы тщательно проанализировать огневую задачу и сделать необходимые выводы для дальнейшей учебы. А тем временем старший помощник командира корабля уже составляет на следующие сутки план боевой и политической подготовки, в котором каждый час, каждая минута строго распланы между занятиями, тренировками и учениями.

**В. СЕРОВ,**  
(ТАСС).

Краснознаменный Черноморский флот.

## ЗАЛПЫ НАД МОРЕМ

ется первыми залпами.

Артиллерийская стрельба скоротечна, как и сам морской бой. В эти минуты особенно ярко проявляются результаты напряженного ратного труда командиров и политработников, коммендоров и радиометристов, машинистов и электриков, рулевых и радистов. Длительное время находится корабль в открытом море и каждая миля пла-

мандира корабля до матроса-первогодка.

После одной из тренировок управляющий огнем собрал командиров и, как всегда, подверг их действиям подробнейшему анализу. Он отметил четкую, слаженную работу старшины команды артиллерийских электриков А. Захарова, наводчиков — старшего матроса Г. Арзалева и матроса В. Воронаева, замочного — старшего матроса О. Цы-

щих жаром котлов и огромных турбин машинисты, как в боевом информационном посту за планшетами трудятся операторы, отображающие воздушную и надводную обстановку за десятки миль от корабля. На ходовом мостике можно было стать свидетелем поучительной тренировки офицеров, готовящихся к сдаче зачетов на самостоятельное несение ходовой вахты. В кают-

## Солдатские письма

К Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота в Кочубеевской сельской библиотеке оформлена выставка «Солдатские письма».

Взволновали учеников проникновенные строчки курсанта Урюпинского военно-пехотного училища Петра Нестеренко.

«Сегодня, то есть, 14 мая 1942 года, мне присвоили звание лейтенанта. Я еду защищать свою Родину. Придет время, когда немецкая нечисть будет уничтожена и мы снова вернемся домой...»

А вот другие свежие листки, письмо бывшего ученика средней

школы № 2 Анатолия Лобачевского. «Мама, можешь представить, что я скучаю по заводу и по своей работе и иногда очень хочется стать к своему станку и поработать... Ну, ничего, для того, чтобы другие могли спокойно работать, мы должны зорко стоять на боевых постах».

**З. КАЛОЕВА,**  
жительница с. Кочубеевского.

23 февраля 1973 года —  
30-летие подвига А. Матросова

На одной из площадей города Великие Луки, на месте, где захоронены останки Героя Советского Союза Александра Матросова, перенесенные сюда в 1948 году, установлен памятник герою.

Недалеко от памятника находится здание Музея боевой и комсомольской славы имени А. Матросова.

Сейчас в музее особенно многолюдно. С каждым днем увеличива-

ется поток посетителей, приезжающих не только из Псковской, но и из соседних с ней областей.

На снимке: памятник А. Матросову в Великих Луках (автор памятника — народный художник СССР Е. Вучетич). На втором плане — Музей боевой и комсомольской славы имени А. Матросова. Фото А. Овчинникова.



(Фотохроника ТАСС)



## ФРОНTOBИЧКА

Многих женщин одела война в форменные платья и гимнастерки. Тане и ее сверстницам так и не удалось закончить Горьковскую медицинскую школу. В мае 1942 года она была направлена в военный госпиталь.

Что такое военный госпиталь, фронтовички знают. Рядом с передовой, в палатке или просто в сарае медики спасали жизнь раненых. Военный фельдшер Т. П. Соколовская пережила и тяжесть отступления, и радость встреч с жителями освобожденных городов. Куда бы не вела ее фронтовая дорога, она всегда делала одно святое дело: билась за жизнь людей.

Она рассказывает:

— Помню, это было недалеко от города Елец Воронежской области. Началась срочная эвакуация раненых. Мы остались втроем. Десятки больных, многие из них шелохнуться не могут. Не знаю, где и сила бралась. Когда видишь страдания людей, о себе не думаешь. Бой по пятам шел. Вывезли мы всех.

Ценой мужества и отваги, под массированной бомбежкой фашистской авиации, все раненые в течение трех суток были эвакуированы.

Свой рассказ Татьяна Павловна заканчивает словами: «Мы хотим мира, хотим обеспечить светлое будущее подрастающему поколению, чтобы оно никогда не знало ужасов войны, чтобы над ними всегда было мирное небо».

Героический подвиг совершали во время войны советские женщины-медики. Сотням тысяч раненых спасли они жизнь и вернули в строй.

Татьяна Павловна Соколовская — работник райбольницы, — одна из них. Думая о ней, вспоминалась фраза в телефильме М. Анчарова: «Женщина, в которой нет частицы медсестры, — не женщина». Хорошо сказано. Эта частица доброты каждой женщины, в том числе Татьяны Павловны Соколовской, помогла русскому солдату выдержать все испытания.

А. СТРЕШЕНЕЦ,  
Рисунок автора.

МНЕ, участнику трех войн — первой мировой, явившейся преддверием февральской буржуазно-демократической революции и Великой Октябрьской социалистической революции; гражданской войны, обеспечившей становление Советской власти в нашей стране, и Великой Отечественной войны, в которой советские люди отстаивали завоевание Октября, хочется поделиться в день рождения Советской Армии воспоминаниями о мичушнем.

В сентябре 1918 года по приказу В. И. Ленина Железная дивизия под командованием героя гражданской войны Дмитрия Петровича Жлобы, в черном Тихорецком кавалерийском полку которой добровольно служил и я, с Северного Кавказа в течение месяца с боями совершила 600-километровый переход от станции Невинномысской через Заветное, Петровское, Чапурники к Царицыну.

Путь к Царицыну на хуторах — больших и малых Чапурниках — преградил

Особый офицерский батальон генерала Краснова. Что делать? Прорваться с боями — рискованно, маловато снарядов, патронов, большой обоз с больными и ранеными бойцами, много беженцев. Прорыв не сулил успеха. Командир дивизии Жлоба решил пойти на хитрость.

Отобрав группу смелых и отважных ка-

вободив себе путь, дивизия почти без боя подошла к Царицыну и неожиданно для врага ринулась в атаку.

Используя эту поддержку, войска царицынской десятой армии перешли в контратаку. В районе Сарепты Большая часть белоказачья была окружена и уничтожена, а затем в районе Обганерово помогла освобо-

десантом с моря в районе города Новороссийска у горы Мысхако. Противник предпринял ряд ожесточенных атак, чтобы уничтожить десант. Но десантники, отбив их, закрепились на плацдарме. Позднее матросы назвали это место Малой Землей. Бывали дни, когда фашистская авиация беспрерывно бомбила весь день, но Малая Земля не сдавалась.

Однажды три роты, в том числе и наша вторая, которой я командовал, штурмом овладели дзотом, захватив в плен 26 гитлеровцев. Недалеко от дзота обнаружили труп матроса нашей роты Марьяныча. Несколько дней назад он был послан в разведку с группой, но из разведки не вернулся. Многие не вернулись с полей сражений, но всегда оставались юсенадцатилетними.

Людам, испытавшим все ужасы войны, прошедшим трудный кровавый путь, особенно дорог мир. Дорог он был и тем, погибшим во имя грядущего.

А. ГРИГОРЬЕВ,  
с. Кочубеевское.

## ВО ИМЯ ГРЯДУЩЕГО

валеристов и переодетых в мундир белогвардейского полковника, Жлоба явился с ними к командованию Особого офицерского батальона под видом усиления и принял на себя командование объединенными батальонами согласно приказу генерала Краснова. Ночью наши кавалеристы уничтожили всех белых офицеров, захватили штаб и командование батальона в плен. Ос-

даться из окружения частям Сантской группы и соединиться с главными силами десятой армии. При захвате Царицына на Владикавказской железнодорожной станции 19 июня 1918 года я был ранен.

В годы Великой Отечественной войны 165 отдельная морская стрелковая бригада, в составе которой находился и я, ночью с 3 на 4 февраля 1943 года была высажена



На снимке: при поддержке танков атакуют пехота.

Фото Г. Надеждина.  
(Фотохроника ТАСС)

## Вечер вальса

Этот вечер в Надзорненском Доме культуры начался нестароющей мелодией вальса. Вначале она была приглашением к разговору.

Галина Кузнецова рассказала об истории возникновения вальса. Затем был объявлен конкурс на лучшее исполнение танца. Первый приз получили А. Кулаков и В. Погорелова. Вечер удался, да это так и должно было быть: вальс никогда не стареет и любовь к нему также.

В. ЛУЦЕНКО,  
директор Дома культуры.

К сведению водителей

## ПРАВИЛА НАДО ЗНАТЬ

С первого января 1973 года введены в жизнь новые, более совершенные «Правила дорожного движения» и новые дорожные знаки. Всем водителям, предприятиям и организациям автотранспорта рекомендовано провести обучение водителей новым правилам.

В первом номере журнала «За рулем» за 1973 год начальник Госавтоинспекции МВД СССР, комиссар милиции третьего ранга В. Лукьянов пишет: «Разрабатывая проект новых правил дорожного движения, мы старались все, что можно, что оправдало себя в старых правилах сохранить, улучшив лишь в ряде случаев редакцию тех или иных положений».

И это один из мотивов, по которым Госавтоинспекция решила никаких переэкзаменовок водителям не устраивать. Это не значит, разумеется, что нововведения запомнятся сами

собой, привьются без особых усилий, без настойчивого изучения нового документа. Эта работа должна быть проведена в самих автотранспортных предприятиях и учебных организациях ДОСААФ.

Новые правила имеют структуру, иное расположение глав и разделов. Новый стандарт дорожных знаков несколько расширен, имеются некоторые изменения и в сигналах светофора и регулировщика.

Решением райисполкома изучение новых правил в хозяйствах нашего района было поручено специалистам райкома ДОСААФ. Многие руководители хозяйств с большой серьезностью отнеслись к решению этого вопроса.

Первыми в районе проявили заботу о подготовке своего водительского состава по изучению новых правил

руководители совхоза «Невинномысский» и АТК № 10. Добросовестно отнеслись к этому вопросу и руководители колхозов «Красная звезда», «Казьминский», имени Ленина, АТК райпотребсоюза.

Здесь понимают, что изучение новых правил сыграет немаловажную роль в выполнении плана грузоперевозок, безаварийной работы.

Но этого не могут понять руководители хозяйств совхоза «Беломечетский», колхоза имени Балахонина, АТП.2. Они не стремятся к тому, чтобы их водительский состав повышал свой технический уровень, чтобы госавтоинспекция не напоминала им, что их водители слабо знают правила дорожного движения.

Н. ЕФАНОВ,  
начальник Кочубеевского спортивно-технического клуба.

**ИЗВЕЩЕНИЕ**  
26 февраля в зале заседаний РК КПСС состоится методическая конференция пропагандистов на тему «Пути повышения эффективности партийной пропаганды».

Приглашаются пропагандисты системы партийного и комсомольского просвещения. Начало в 10 часов.

Редактор Г. БАЛМАКОВ.

**Кочубеевскому ремонтно-строительному управлению**

**ТРЕБУЮТСЯ**  
опытный техник, строитель на должность мастера, а также трактористы, токарь и автокрановщик.

За справками обращаться: ул. Пролетарская, 2, РСУ.

5-1

**Кочубеевской школе-интернату**  
**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
старший бухгалтер, заведующий подсобным хозяйством, тракторист, шофер 2 класса.

**Кочубеевская ПМК «Межколхозстрой» ПРИГЛАШАЕТ**

на постоянную работу каменщиков и плотников. Оплата труда аккордно-премиальная.

Обращаться: с. Кочубеевское, ПМК «Межколхозстрой», отдел кадров, телефон 4-83.

12-1

**Кочубеевскому полигону МСУ-27** на постоянную работу **ТРЕБУЮТСЯ:**  
сторожа и электрики. Полигон расположен на территории мехкарьеря.

6-4

**Невинномысский гортопсбыт ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ**

уголь марки АС (семечка) как по наличному, так и безналичному расчету по цене: 15 руб. 70 коп. за одну тонну — населению, 21 руб. 91 коп. за одну тонну — организациям.

2-2